

绥宁四月八姑娘节演绎最炫民族风,拦门酒、舞竹龙、水上漂……

游客畅享 民俗盛宴



拦门酒

记者 黄可乐 李思洁 石周鑫
通讯员 黄克 黄开龙 李深

“贵客来到家门口嘞,筛上三杯糯米酒,苗家敬酒要唱歌嘞,情义装在酒里头……”5月25日,清脆悦耳的《苗家敬酒歌》在绥宁县关峡苗族乡花园阁村响起。身着传统服饰的苗家姑娘用红绸拦着门,唱着歌儿,向前来参加活动的游客们敬上醇香的“拦门酒”。这是绥宁四月八姑娘节独

特的民俗活动之一。欢庆的气氛感染了现场每一个人,远道而来的游客们笑得合不拢嘴。

据了解,5月24日至26日,今年的绥宁四月八姑娘节在乐安铺苗族侗族乡大团侗寨、关峡苗族乡花园阁村、寨市苗族侗族乡上堡村三个分会场开展了丰富多彩、引人陶醉的特色民俗活动,营造了全民欢庆过佳节的浓厚氛围。

上堡村为游客呈现了“盛装出

嫁”——沉浸式苗侗婚俗体验活动,推出拦门酒、哭嫁实景表演、角色扮演体验、变装体验、美食体验及姑娘宴等主题活动。

花园阁村的活动在花园阁湿地公园举行。活动现场,苗族同胞精心打造的独竹水上漂、跳花跳月、百米竹龙表演、篝火晚会等节目让游客们拍手叫好。其中,独竹水上漂别具一格。只见美丽的苗族姑娘立于南竹上,稳健地游行在碧绿的巫水河,身姿曼妙。舞竹龙也是压轴好戏。其表演所用的竹龙,严格按照24片竹片为一节龙身的标准编制而成,整条龙使用竹片5368片,总长109米,寓意着祝福青年男女的爱情长长久久。

26日上午举行的“百变姑娘”大团侗寨主题活动,除了传统的“拦门酒”以外,还开展了“超时空对歌”女性主题音乐节、踩堂歌舞欢唱体验活动等。

“我们是专程从邵东赶来参加绥宁四月八姑娘节的。前几天我就在朋友圈了解到这次活动很热闹,到了绥宁发现比想象中办得更好!不管到哪个地方,都有层出不穷的民俗节目,又好看又好玩!我们玩得非常尽兴!”来自邵东市的游客姜女士开心地说道。她表示,期待明年的四月八姑娘节更精彩!



独竹水上漂。

文/图 记者 伍洁

本报讯 5月27日上午,市文化馆举办湖南省“文化馆服务宣传周”系列活动——遇见最美的你“知茶守礼,文明仪城”茶礼仪体验活动,共邀请12对亲子家庭参与学习茶文化和茶礼仪。

茶文化在我国有着深厚的历史渊源,茶艺中包含着博大精深的传统文化。少儿茶艺是一种将礼仪礼节与礼貌融于一体的艺术活动,它能使孩子们在高雅有趣的茶艺活动中接受中国传统文化熏陶。市文化馆举办“知茶守礼,文明仪城”茶礼仪体验活动,让少年儿童在丰富课余生活的同时,加深对传统文化及茶文化了解,促进优秀传统文化的传承和发扬。

当天,市文化馆邀请湖南省茶叶专家委员会委员、邵阳市茶叶行业协会会长、国家高级茶艺师严晓老师从

知茶守礼 文明仪城

市文化馆举办茶礼仪体验活动

茶叶的起源说到茶礼仪,带领孩子们逐步走进茶文化的世界,引导孩子们在高雅有趣的茶道活动中,接受中国传统文化的洗礼,进而加深对对中国传统文化的认知。随后是多种形式的互动,孩子们有模有样地学着。从认知茶具、茶叶到泡一杯茶,孩子们自己动手,并将自己沏泡的第一杯茶敬给父母,让在场的家长为之感动。

通过当天的活动,孩子们学习到了中国国学、茶文化、少儿茶艺,在实践中体验茶文化的博大精深;通过接触茶艺、学习茶艺、了解茶文化,培养孩子们爱劳动、勤思考、尊长辈的好习惯,同时也让优秀传统文化代代相传。



孩子们泡茶,给父母品尝。



新华社关注洞口木雕非遗艺术 老手艺迸发新活力

通讯员 谢定局 肖皓静

本报讯 5月23日,新华社湖南分社副总编辑席敏、记者陈思汗来到湖南省洞口县岩山镇阳家山村,通过实地采访全景展现了美轮美奂的洞口木雕艺术。报道发出后反响热烈,新华网、人民网、央视网、潇湘晨报、中山日报、济源日报、湖北日报网、邵阳日报等20余家主流媒体纷纷转载点赞评论,充分展现了洞口木雕的历史传承与创新发展。

洞口木雕发源于洞口县,历史悠久,上个世纪80年代以来,木雕产品陆续远销海外。傅立先是洞口木雕非遗传承人,他的爷爷傅满山和父亲傅金林曾是木雕工艺厂的老师傅。近年来,傅立先对洞口木雕的创作方向进行新的探索,把传统工艺与现代文化相结合,创作出很多精美的木雕作品。洞口木雕已被正式列入湖南省省级非物质文化遗产名录,木雕产品远销70多个国家和地区。

洞口木雕以雪峰山脉盛产的黄杨木、梨木、香樟木、白果木、梓木、檀香木、楠木、柚木、千年木、核桃木、椿木等质地细密,坚韧牢实的木材及其根莖为雕刻材料,主要运用于当地建筑中的民居、祠堂、寺庙、桥梁、牌楼、戏楼的厅堂、梁柱、门窗等建筑装饰,以及日常生活实用器物中的床、柜、箱、案、几、屏、轿、酒具、烟具、茶具、文房清供、案头陈设等家具雕饰,造像中的祭祀神龛,供桌摆设,神、佛、鬼、傩的各式造像,品种繁多,造型奇特而富于想象,线条夸张而明快流畅,呈现出浓郁的湖湘文化色彩。

家教伴成长 协同育新人

大祥区开展2023年家风家教宣传月活动

记者 陈贻贵 通讯员 唐妮 简兰

本报讯 5月20日,由大祥区妇联主办,大祥区巾帼志愿服务队、大祥区青年志愿者协会、市少年儿童图书馆承办的大祥区2023年家风家教宣传月活动在市少年儿童图书馆举行,共有50余对家庭参加。

活动主题为“家教伴成长 协同育新人”,邀请了湖南省关心下一代委员会委员、国家二级心理咨询师、邵阳市家庭教育高级讲师颜小云为家长孩子们进行家庭教育宣讲。颜小云以《懂孩子,用正确的方法爱孩子》为题,通过案例分析、现场互动、情景体验等方式,与大家一起分析了外向、内向、理性、感性四种性格各自不同的优缺点,引导家长读懂孩子的性格特点,明晰孩子的需求,接纳孩子的不足,因材施教,用孩子最能接受的方法支持、鼓励、养育孩子,为家长们上了一堂内容详实的家庭教育知识课。

小朋友和家长们共同参与了热身操、“你来我往”“口香糖粘哪里”简单且有趣的亲子互动游戏。随后,家长和孩子们一起制作手工花。志愿者们为大家发放材料,讲解和示范制作步骤,耐心指导。在家长和孩子们的共同努力下,一束束美丽的花制作完成。随后,小朋友们拿起制作好的手工花束,送给自己最爱的母亲,现场充满着温馨、幸福的气息。